

Kleine Anfrage der Fraktion der SPD vom 23. November 2001

Analyse der Berufsabschlüsse im Lande Bremen 2000/2001

Wir fragen den Senat:

1. a) Wie viele Berufsschüler mit Wohnsitz in Niedersachsen besuchen oder besuchten 2000/2001 die „Teilzeit-Berufsschulen“ im Lande Bremen aufgliedert nach Bremen und Bremerhaven?
 - b) Wie ist das zahlenmäßige Verhältnis dieser „Teilzeit-Schüler“ mit Wohnsitz in Niedersachsen gegenüber den Berufsschülern mit Wohnsitz im Lande Bremen?
 - c) Wie entwickelte sich dieses Zahlenverhältnis seit 1998?
2. Wie viele Prüflinge der Berufsabschlussprüfungen im Lande Bremen haben ihre Prüfung 2000/2001, getrennt nach
 - a) Bremen und Bremerhaven,
 - b) Ausbildungsberufen,
 - c) den zuständigen Kammern,
 - d) jeweils fachpraktisch oder jeweils fachtheoretisch,
 - e) oder aber in beiden Bereichen, der „Fachtheorie“ und der „Fachpraxis“ nicht bestanden?
 - f) Wenn es keine getrennte Erfassung nach Fachpraxis bzw. -theorie gibt, was sind die Gründe für die Nichterfassung dieses wichtigen Analyse- und Steuerungsinstruments?
3. Nach den Prüfungen werden in den jeweiligen Kammern Preise für herausragende Leistungen verliehen (u. a. der Leverenz-Preis der Handelskammer). Aus welchen Berufen kamen die verschiedenen Preisträger in den Jahren 1998, 1999 und 2000?
4. Wie hoch waren die absoluten und relativen Zahlen der vorzeitig aufgelösten Ausbildungsverhältnisse in den jeweiligen Ausbildungsbereichen in den Jahren 1998, 1999 und 2000?

Brumma, Böhrnsen und Fraktion der SPD

D a z u

Antwort des Senats vom 29. Januar 2002

Die o. a. Anfrage beantwortet der Senat wie folgt:

Zu Frage 1. a): Wie viele Berufsschüler mit Wohnsitz in Niedersachsen besuchen oder besuchten 2000/2001 die „Teilzeit-Berufsschulen“ im Lande Bremen aufgliedert nach Bremen und Bremerhaven?

Mit Wohnsitz in Niedersachsen besuchten 3.794 Berufsschüler eine Teilzeit-Berufsschule in der Stadtgemeinde Bremen und 1.005 Berufsschüler eine Teilzeit-Berufsschule in der Stadtgemeinde Bremerhaven.

Zu b): Wie ist das zahlenmäßige Verhältnis dieser „Teilzeit-Schüler“ mit Wohnsitz in Niedersachsen gegenüber den Berufsschülern mit Wohnsitz im Lande Bremen?

Mit Wohnsitz Niedersachsen besuchten 4.799 Berufsschüler eine Berufsschule im Land Bremen, während mit Wohnsitz im Land Bremen 10.255 Berufsschüler eine Berufsschule im Land Bremen besuchten.

	Schulort Bremen	Anteil In %	Schulort Bremerhaven	Anteil In %	Gesamt	Anteil In %
Wohnsitz Niedersachsen	3.794	31,3	1.005	34,2	4.799	31,9
Wohnsitz Land Bremen	8.319	68,7	1.936	65,8	10.255	68,1
Gesamt	12.113	100,0	2.941	100,0	15.054	100,0

Quelle: Der Senator für Bildung und Wissenschaft — Referat 13 —:
 „Entwicklung der Schüler nach Wohnort und Gattung an den öffentlichen beruflichen Schulen des Landes Bremen“ und eigene Berechnungen

Zu c): Wie entwickelte sich dieses Zahlenverhältnis seit 1998?

Jahr	Gesamt	Wohnsitz Niedersachsen	davon Schulort Bremen	davon Schulort Bremerhaven	Wohnsitz Land Bremen	davon Schulort Bremen	davon Schulort Bremerhaven
1998	14.911	4.458 (29,9%)	3.477	981	10.453 (70,1%)	8.458	1.995
1999	15.306	4.599 (30,0%)	3.562	1.037	10.707 (70,0%)	8.615	2.092
2000	15.054	4.799 (31,9%)	3.794	1.005	10.255 (68,1%)	8.319	1.936

Quelle: Der Senator für Bildung und Wissenschaft — Referat 13 —:
 „Entwicklung der Schüler nach Wohnort und Gattung an den öffentlichen beruflichen Schulen des Landes Bremen“ und eigene Berechnungen

Zu Frage 2.: Wie viele Prüflinge der Berufsabschlussprüfungen im Lande Bremen haben ihre Prüfung 2000/2001, getrennt nach

- Bremen und Bremerhaven,
- Ausbildungsberufen,
- den zuständigen Kammern,
- jeweils fachpraktisch oder jeweils fachtheoretisch,
- oder aber in beiden Bereichen, der „Fachtheorie“ und der „Fachpraxis“ nicht bestanden?
- Wenn es keine getrennte Erfassung nach Fachpraxis bzw. -theorie gibt, was sind die Gründe für die Nichterfassung dieses wichtigen Analyse- und Steuerungsinstruments?

Die in 2 d) und 2 e) nachgefragte getrennte Erfassung nach Fachpraxis und Fachtheorie ist kein statistisches Erhebungsmerkmal nach dem Berufsbildungsförderungsgesetz (BerBiFG). Gemäß § 5 Abs. 1 Nr. 3 BerBiFG erfasst die jährliche Bundesstatistik für die Prüfungsteilnehmer in der beruflichen Bildung: Geschlecht, Berufsrichtung, Abkürzung der Bildungsdauer, Art der Zulassung zur Prüfung, Wiederholungsprüfung, Prüfungserfolg und Bezeichnung des Abschlusses.

Daher kann zu 2 d) und 2 e) lediglich für diejenigen für die Berufsausbildung zuständigen Stellen geantwortet werden, die hierzu Angaben übermittelt haben.

Die Handwerkskammer Bremen teilte mit, dass sie eine Aufteilung, wie hier in 2 d) und 2 e) erfragt, nicht vornimmt.

Für die Prüfungen des Kalenderjahres 2000 wurde zu 2 a) bis 2 b) geantwortet:

Handwerkskammer Bremen	Teilnehmer an Abschlussprüfungen		darunter Teilnehmer mit nicht bestandener Prüfung	
	HB	Brh	HB	Brh
2000				
Ausbildungsberuf	HB	Brh	HB	Brh
Bau- und Ausbaugewerbe				
Maurer/in	14	16	0	10
Beton- und Stahlbetonbauer/in	4	0	2	0
Feuerungs- u. Schornsteinbauer/in	1	0	0	0
Zimmerer/Zimmerin	12	4	3	0
Dachdecker/in	18	4	5	0
Straßenbauer/in	7	3	1	2
Fliesen-, Platten- u. Mosaikleger/in	3	1	2	0
Estrichleger/in	2	0	1	0
Brunnenbauer/in	1	0	0	0
Steinmetz/in und Steinbildhauer/in	2	1	0	0
Maler/in und Lackierer/in	70	49	16	7
Gerüstbauer/in	0	1	0	0
Schornsteinfeger/in	5	1	1	0
Metallgewerbe				
Metallbauer/in	20	8	5	3
Karosserie- und Fahrzeugbauer/in	5	1	1	0
Maschinenbaumechaniker/in	2	0	0	0
Zweiradmechaniker/in	4	0	0	0
Kälteanlagenbauer/in	4	0	4	0
Büroinformationselektroniker/in	10	1	0	0
Radio- und Fernsehtechniker/in	11	4	3	2
Kraftfahrzeugmechaniker/in	115	37	22	10
Kraftfahrzeugelektriker/in	3	1	1	0
Gas- und Wasserinstallateur/in	46	28	5	10
Zentralheizungs- u. Lüftungsbau.	25	13	8	1
Behälter- und Apparatebauer/in	0	2	0	0
Elektroinstallateur/in	86	31	25	10
Elektromechaniker/in	6	0	0	0
Elektromaschinenbauer/in	4	3	3	0
Graveur/in	3	0	1	0
Goldschmied/in	2	2	0	0

Holzgewerbe				
Tischler/in	46	19	9	14
Parkettleger/in	0	2	0	0
Rolladen- und Jalousiebauer/in	2	0	1	0
Bootsbauer/in	1	0	0	0
Modellbauer/in	1	0	0	0
Bekleidungs-, Textil-, Ledergewerbe				
Damenschneider/in	10	1	0	0
Raumausstatter/in	23	1	3	0
Nahrungsmittelgewerbe				
Bäcker/in	15	7	4	3
Konditor/in	10	0	0	0
Fleischer/in	11	1	2	0
Gesundheits-, Körperpflege-, Reinigungsgewerbe				
Augenoptiker/in	9	4	0	1
Hörgeräteakustiker/in	7	1	3	0
Orthopädietechniker/in	4	1	0	0
Orthopädieschuhmacher/in	5	2	2	1
Zahntechniker/in	45	13	10	2
Friseur/in	92	41	37	12
Gebäudereiniger/in	3	0	0	0
Glas, Papier, Keramik, sonstige Gewerbe				
Glaser/in	9	3	1	1
Fotograf/in	10	5	1	0
Buchbinder/in	1	0	0	0
Siebdrucker/in	2	1	0	0
Schilder- und Lichtreklamehersteller/in	6	0	1	0
Vulkaniseur/in und Reifenmechaniker/in	6	0	0	0
Nicht handwerksähnliche Berufe				
Bau- und Ausbaugewerbe				
Hochbaufacharbeiter/in	4	0	0	0
Ausbaufacharbeiter/in	3	0	0	0
Tiefbaufacharbeiter/in	14	0	5	0
Trockenbaumonteur/in	5	0	2	0
Bekleidungs-, Textil-, Ledergewerbe				
Polster- und Dekorationsnäher/in	5	0	2	0

Sonstige Berufe				
Technische/r Zeichner/in	1	2	0	0
Kaufmann/-frau im Einzelhandel	0	1	0	0
Kaufmännische Lehrberufe				
Fachverkäufer/in Schwerpunkt Bäckerei	4	6	2	1
Fachverkäufer/in Schwerpunkt Fleischerei	17	2	2	1
Fachverkäufer/in Schwerpunkt Konditorei	4	0	0	0
Bürokaufmann/-frau	27	12	4	0
Kaufmann/-frau für Bürokommunikation	1	0	0	0
Berufe § 42b HwO				
Metallbearbeiter/in	10	3	2	0
Holzbearbeiter/in	10	2	3	0

Quelle: Erhebung der Handwerkskammer Bremen, übermittelt per 18.12.2001

Die Handelskammer Bremen macht zu 2 d) bis 2 f) u. a. folgende Anmerkung:

„Die herkömmliche Unterscheidung zwischen ‚Theorie und Praxis‘ in den Abschlussprüfungen der beruflichen Ausbildung im dualen System trifft im Kern nicht mehr die tatsächliche Ausbildung und Prüfung nach moderneren Konzepten in Lehr- und Ausbildungsplänen. In vielen Ausbildungsverordnungen für kaufmännische Berufe gibt es z. B. die traditionelle Einteilung in Kenntnisprüfung und Mündliche/Praktische Prüfung nicht mehr; geprüft wird handlungsorientiert nach Fächern mit mehr oder weniger deutlichem Bezug zur erlernten Berufspraxis. Schriftliche Prüfungsaufgaben enthalten Praxisanteile ebenso wie praktische Prüfungsaufgaben profunde Sach- und Fachkenntnisdarstellungen verlangen, dies gilt auch zunehmend für gewerblich-technische Prüfungen trotz der traditionellen Einteilung in Kenntnis- und Fertigungsprüfung.“

Für die Prüfungen der Kalenderjahre 2000 und 2001 liegen zu 2 b) folgende Angaben vor:

Handelskammer Bremen / Industrie- und Handels- kammer Bremerhaven	Teilnehmer an Abschluss- prüfungen				darunter Teiln. mit nicht best. Prüfung				Teilnehmer an Abschluss- prüfungen				darunter Teiln. mit nicht best. Prüfung			
	2000								2001							
Ausbildungsberuf	HB	Brh	HB	Brh	HB	Brh	HB	Brh	HB	Brh	HB	Brh	HB	Brh		
Gewerbliche Berufe																
Metalltechnik																
Anlagenmechaniker/in Fachrichtung Schweißtechnik	0	2	0	0	7	4	2	0								
Anlagenmechaniker/in FR Versorgungstechnik	0	17	0	0	1	14	0	1								
Automobilmechaniker/in	24	4	0	0	32	3	1	0								
Eisenbahner/in im Betriebsdienst	40	0	5	0	37	0	6	0								

Fachkraft für Veranstaltungstechnik	0	0	0	0	1	0	0	0
Fluggerätbauer/in	14	0	1	0	0	0	0	0
Fluggerätmechaniker/in	8	0	0	0	23	0	0	0
Galvaniseur/in	2	0	2	0	1	0	0	0
Industriemechaniker/in Fachrichtung Betriebstechnik	70	12	7	1	61	14	1	0
Industriemechaniker/in Fachr. Geräte- und Feinwerktechnik	3	3	0	0	4	6	0	1
Industriemechaniker/in FR Maschinen- u. Systemtechnik	49	13	4	2	66	19	15	1
Industriemechaniker/in FR Produktionstechnik	21	0	2	0	17	0	1	0
Konstruktionsmechaniker/in FR Ausrüstungstechnik	11	5	0	0	11	2	1	0
Konstruktionsmechaniker/in FR Feinblechbautechnik	14	0	0	0	19	0	0	0
Konstruktionsmechaniker/in FR Metall- u. Schiffbautechnik	33	6	3	0	53	9	12	3
Konstruktionsmechaniker/in Fachrichtung Schweißtechnik	3	4	0	0	0	0	0	0
Lackierer/in	12	0	2	0	14	0	1	0
Mechatroniker/in	0	0	0	0	1	6	0	5
Prozesselektrotechniker/in	14	7	3	0	10	7	1	0
Technische/r Zeichner/in	31	13	0	2	32	8	2	0
Werkzeugmechaniker/in FR Formentechnik	0	1	0	0	0	1	0	0
Werkzeugmechaniker/in FR Stanz- u. Umformtechnik	11	0	0	0	10	0	0	0
Zerspanungsmechaniker/in Fachrichtung Drehtechnik	10	3	0	0	12	2	0	0
Zerspanungsmechaniker/in Fachrichtung Frästechnik	6	0	0	0	6	0	0	0
Zerspanungsmechaniker/in Fachrichtung Schweißtechnik	1	0	0	0	1	0	0	0
Elektrotechnik								
Elektromaschinenmonteur/in	0	0	0	0	3	0	1	0
Energieelektroniker/in Fachrichtung Anlagentechnik	51	18	0	3	50	16	1	2
Energieelektroniker/in Fachrichtung Betriebstechnik	45	0	2	0	43	0	0	0
Fachinformatiker/in	20	2	1	0	28	0	3	0
Industrieelektroniker/in Fachrichtung Gerätetechnik	14	0	0	0	10	0	0	0
Industrieelektroniker/in FR Produktionstechnik	24	0	0	0	19	0	0	0
Informations- und Telekommunikationssystem- elektroniker/in	29	14	2	4	44	6	3	0
Kommunikationselektron. FR Funktechnik	0	47	0	11	0	0	0	0
Kommunikationselektron. FR Informationstechnik	24	54	1	7	21	1	1	0
Kommunikationselektronik. FR Telekommunikationstechn	26	0	2	0	5	0	0	0
Kraftfahrzeugelektriker/in	21	1	0	0	22	3	0	0

Bau, Steine, Erden								
Asphaltbauer/in	0	0	0	0	2	0	0	0
Ausbaufacharbeiter/in	3	2	0	0	0	2	0	0
Baustoffprüfer/in	2	0	1	0	1	0	0	0
Bauzeichner/in	40	7	0	0	26	6	1	0
Beton- u. Stahlbetonbauer/in	14	4	4	0	7	3	1	0
Brunnenbauer/in	1	0	0	0	2	0	0	0
Hochbaufacharbeiter/in	12	12	6	2	10	9	4	2
Industrie-Insolierer/in	3	0	0	0	7	0	0	0
Isolierfacharbeiter/in	7	0	0	0	7	0	0	0
Kanalbauer/in	1	0	0	0	0	0	0	0
Maurer/in	7	12	3	0	6	3	1	1
Rohrleitungsbauer/in	22	0	4	0	4	0	1	0
Straßenbauer/in	9	10	2	5	8	19	3	12
Tiefbaufacharbeiter/in	13	0	3	0	14	0	5	0
Trockenbaumonteur/in	3	2	2	0	0	16	0	10
Verfahrensmechaniker/in i.d. Steine- und Erdenindustrie	0	0	0	0	1	0	0	0
Chemie, Physik, Biologie								
Chemielaborant/in	7	0	1	0	12	0	0	0
Stoffprüfer/in	1	0	0	0	1	0	0	0
Ver- und Entsorger/in	4	0	0	0	1	0	0	0
Werkstoffprüfer/in	5	0	0	0	5	0	1	0
Holz								
Holzbearbeitungsmechanik.	8	0	2	0	32	0	12	0
Holzmechaniker/in	16	4	3	0	24	4	11	2
Papier, Druck								
Buchbinder/in	1	0	1	0	1	0	0	0
Drucker/in	9	2	2	2	6	4	2	0
Film- und Videoeditor/in	1	0	0	0	0	0	0	0
Mediengest. für Digital- u. Printmedien FR Mediendesign	4	0	0	0	27	0	0	0
Mediengestalt. für Digital- u. Printmedien FR Medienoperat	2	0	0	0	8	0	0	0
Schriftsetzer/in	1	2	0	0	0	2	0	0
Siebdrucker/in	1	0	0	0	0	0	0	0
Verpackungsmittelmechanik.	2	0	0	0	4	0	1	0
Werbe- und Medienvorlagenhersteller/in	10	0	0	0	0	0	0	0
Leder, Textil und Bekleidung								
Fahrzeugpolsterer/-polsterin	3	0	0	0	4	0	1	0
Modenäher/in	1	0	0	0	0	0	0	0
Nahrung und Genuss								
Brauer/in und Mälzer/in	12	0	0	0	2	0	0	0
Fachkraft für Lebensmitteltechnik	8	13	0	1	10	13	1	4
Müller/in	3	0	2	0	2	0	2	0
Gewerbliche Sonderberufe								
Metallbearbeiter/in	5	0	0	0	11	0	0	0
Kaufmännische Berufe								
Industrie								
Industriekaufmann/-kauffrau	160	33	11	5	172	37	9	2

Handel								
Automobilkaufmann/-frau	0	0	0	0	6	5	1	0
Buchhändler/in	9	0	0	0	13	0	2	0
Drogist/in	1	0	0	0	3	0	0	0
Florist/in	12	18	1	0	11	7	5	1
Handelsfachpacker/in	15	4	7	0	13	4	3	0
Kaufmann/-frau i. Einzelhand.	168	80	27	2	164	67	20	8
Kaufmann/-frau im Groß- und Aussenhandel	264	53	27	4	242	53	19	0
Schauwerbegealter/in	7	0	2	0	11	0	0	0
Tankwart/in	1	0	0	0	1	0	0	0
Verkäufer/in	27	47	4	8	23	58	5	12
Bankkaufmann/-frau	143	16	6	0	144	14	2	0
Versicherungskaufmann/-frau	49	0	1	0	59	0	3	0
Hotel- und Gaststättengewerbe								
Fachgeh./-gehilfin i. Gastgew.	3	0	1	0	0	0	0	0
Fachkraft im Gastgewerbe	1	0	0	0	14	0	3	0
Fachmann/-frau für Systemgastronomie	0	16	0	0	4	0	0	0
Hotelfachmann/-frau	82	21	9	0	74	10	11	4
Hotelkaufmann/-frau	1	0	0	0	5	0	1	0
Kaufmannsgehilfe/-gehilfin im Hotel- u. Gaststättengewerbe	1	0	0	0	0	0	0	0
Koch/Köchin	49	30	12	8	54	43	10	8
Restaurantfachmann/-frau	23	26	6	2	34	15	8	2
Verkehrs- und Transportgewerbe								
Berufskraftfahrer/in	5	24	1	2	4	20	2	2
Binnenschiffer/in	1	0	0	0	2	0	0	0
Fachkraft im Brief- und Frachtverkehr	34	0	2	0	19	0	2	0
Kaufmann/-frau für Verkehrsservice	35	0	0	0	30	0	0	0
Kaufmann/-frau im Eisenbahn und Straßenverkehr	25	0	1	0	8	0	1	0
Reiseverkehrskaufmann/-kauffrau	44	6	8	0	66	5	9	0
Schiffahrtskaufmann/-frau	53	0	7	0	55	0	3	0
Seegüterkontrolleur/in	1	0	0	0	0	0	0	0
Speditionskaufmann/-frau	196	24	32	4	216	28	43	2
Sonstige Berufe								
Bürokaufmann/-frau	262	63	41	8	257	86	67	5
Fachkraft für Lagerwirtschaft	21	27	6	1	32	0	4	0
Informatikkaufmann/-frau	21	20	3	0	12	0	1	0
Informat.- u. Telekommunik.-System-Kaufmann/-frau	17	15	0	1	24	1	1	0
Kaufmann/-frau für Bürokommunikation	105	13	4	0	94	35	3	1
Kaufmann/-frau i. d. Grundst.- u. Wohnungswirtschaft	18	2	0	0	18	1	0	0
Verlagskaufmann/-frau	0	8	0	0	2	7	0	0
Werbekaufmann/-frau	24	0	2	0	24	0	0	0
Weinküfer/in	1	0	0	0	0	0	0	0

Kaufmännische Sonderberufe								
Bürokräft	17	0	3	0	27	0	4	0

Quelle: Erhebung zur Berufsbildungsstatistik der Jahre 2000 und 2001 der Handelskammer Bremen und der Industrie- und Handelskammer Bremerhaven für das Statistische Landesamt

Die Ärztekammer Bremen hat mitgeteilt, dass sie keine Angaben machen kann.

Die Apothekerkammer Bremen hat mitgeteilt, dass bei der Abschlussprüfung 2000/2001 „eine Auszubildende aus Bremerhaven den praktischen Teil der Prüfung komplett nicht bestanden“ hat.

Die Tierärztekammer Bremen hat mitgeteilt, dass 2000/2001 alle Prüflinge in Bremen und Bremerhaven die fachpraktische und die fachtheoretische Prüfung bestanden haben.

Ergänzend wird für das Kalenderjahr 2000 für die Beantwortung zu 2 b) und 2 c) auf die entsprechende Tabelle des Statistischen Landesamtes Bremen zurückgegriffen:

	Teilnehmer an Abschlussprüfungen		darunter Teilnehmer mit nicht bestandener Prüfung	
	HB	Brh	HB	Brh
2000				
Ärztekammer Bremen				
Arzthelfer/in	169		5	
Apothekerkammer Bremen				
Pharmaz.-kaufm. Angestellte/r	22		0	
Tierärztekammer Bremen				
Tierarzthelfer/in	25		0	

Quelle: Tabelle 6 a für das genannte Ausbildungsjahr des Statistischen Landesamtes Bremen

Die Gartenbaukammer Bremen hat wie folgt geantwortet:

Gartenbaukammer Bremen	Teilnehmer an Abschlussprüfungen	Teilnehmer mit nicht bestandener FACHPRAXIS		Teilnehmer mit nicht bestandener FACHTHEORIE		Teiln. mit nicht bestand. Fachpraxis UND Fachtheorie	
		HB	Brh	HB	Brh	HB	Brh
2000/2001							
Ausbildungsberuf	Land Bremen	HB	Brh	HB	Brh	HB	Brh
Gärtner/in	88	15	2	10	2	6	1
Werker/in im Garten- und Landschaftsbau	29	4	3	0	0	0	0

Quelle: Sondererhebung der Gartenbaukammer Bremen, übermittelt per 20. Dezember 2001

Die bei der Hanseatischen Rechtsanwaltskammer Bremen angesiedelten Berufe haben keine Trennung nach Fachtheorie und Fachpraxis, daher ist von dort 2 d) und 2 e) nicht beantwortbar. Für die Prüfungsteilnehmer/-innen wurde zu 2 b) geantwortet:

Hanseatische Rechtsanwaltskammer Bremen	Teilnehmer an Abschlussprüfungen		darunter Teilnehmer mit nicht bestandener Prüfung	
	HB	Brh	HB	Brh
Ausbildungsberuf				
Rechtsanwalts- und Notarfachangestellte/r	188	29	26	0
Rechtsanwaltsfachangestellte/r	18	0	2	0

Quelle: Sondererhebung der Hanseatischen Rechtsanwaltskammer Bremen, übermittelt per 3. Januar 2002

Der bei der Hanseatischen Steuerberaterkammer Bremen angesiedelte Beruf hat ebenfalls keine Trennung nach Fachtheorie und Fachpraxis. Für die Prüfungen wurde zu 2 a) bis 2 b) geantwortet:

Hanseatische Steuerberaterkammer Bremen	Teilnehmer an Abschlussprüfungen		darunter Teilnehmer mit nicht bestandener Prüfung	
	HB	Brh	HB	Brh
2000/2001				
Ausbildungsberuf				
Steuerfachangestellte/r	129	50	23	4

Quelle: Sondererhebung der Hanseatischen Steuerberaterkammer Bremen, übermittelt per 18. Dezember 2001

Die Zahnärztekammer Bremen hat mitgeteilt, dass alle Teilnehmerinnen die praktischen Übungen bestanden haben. Darüber hinaus wurde für die Prüfungen der Kalenderjahre 2000 und 2001 zu 2 a), 2 b) und 2 d) geantwortet:

Zahnärztekammer Bremen	Teilnehmer an Abschluss- prüfungen		dar. Teiln. mit nicht bestandener FACHTHEORIE		Teilnehmer an Abschluss- prüfungen		dar. Teiln. mit nicht bestandener FACHTHEORIE		
	HB	Brh	HB	Brh	HB	Brh	HB	Brh	
2000					2001				
Ausbildungsberuf									
Zahnarzthelfer/in	115	31	3	1	80	22	4	1	

Quelle: Sondererhebung der Zahnärztekammer Bremen, übermittelt per 19. Dezember 2001

Der Senator für Finanzen hat für die Kalenderjahre 2000 und 2001 zu 2 a), 2 b), 2 d) und 2 e) geantwortet:

Senator für Finanzen	Teilnehmer an Abschluss- prüfungen		Teilnehmer mit nicht bestand. FACH- PRAXIS		Teilnehmer mit nicht bestand. FACH- THEORIE		Teilnehmer mit nicht bestand. Fachpraxis UND -theorie		Teilnehmer an Abschluss- prüfungen		Teilnehmer mit nicht bestand. FACH- PRAXIS		Teilnehmer mit nicht bestand. FACH- THEORIE		Teilnehmer mit nicht bestand. Fachpraxis UND -theorie	
	HB	Brh	HB	Brh	HB	Brh	HB	Brh	HB	Brh	HB	Brh	HB	Brh	HB	Brh
2000					2001											
Ausbildungsberuf																
Fachangestellte/r für Bürokommunikation	21	0	0	0	1	0	0	0	13	0	1	0	1	0	1	0
Verwaltungs- fachangestellte/r	13	0	0	0	1	0	1	0	16	0	0	0	0	0	0	0
Sozialversicherungs- fachangestellte/r	22	0	0	0	2	0	0	0	25	0	0	0	1	0	0	0
Vermessungstechn.	9	0	0	0	0	0	0	0	2	0	0	0	0	0	0	0

Ver- u. Entsorger/in	4	0	0	0	0	0	0	0	2	0	0	0	0	0	0	0
Fachangestellte/r für Bäderbetriebe	1	0	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
Hauswirtschaftlerin	15	2	4	0	2	0	0	0	38	1	4	0	5	0	1	0
Hauswirtschaftstechn. Betriebs helfer/in	26	8	0	0	0	0	0	0	19	11	0	0	0	0	0	0

Quelle: Sondererhebung des Senators für Finanzen, übermittelt per 14. Dezember 2001

Der Magistrat Bremerhaven hat zu 2 b), 2 d) und 2 e) wie folgt geantwortet:

Magistrat Bremerhaven	Teilnehmer an Abschlussprüfungen	darunter Teilnehmer mit nicht bestandener Fachpraxis UND Fachtheorie
2000/2001		
Ausbildungsberuf		
Vermessungstechniker/in	3	0
Verwaltungsfachangestellte/r	25	1

Quelle: Sondererhebung des Magistrats Bremerhaven, übermittelt per 19. Dezember 2001

Zu Frage 3.: Nach den Prüfungen werden in den jeweiligen Kammern Preise für herausragende Leistungen verliehen (u. a. der Leverenz-Preis der Handelskammer). Aus welchen Berufen kamen die verschiedenen Preisträger in den Jahren 1998, 1999 und 2000?

Von der Handwerkskammer Bremen wurden die Preisträger/-innen der Karl-Nix-Stiftung sowie die Bundes- und Landessieger/-innen des Praktischen Leistungswettbewerbs für den erfragten Zeitraum übermittelt:

Handwerkskammer Bremen	Preisträger/innen Karl-Nix-Stiftung		
	1998	1999	2000
Ausbildungsberuf			
Bäcker/in	0	1	0
Damenschneider/in	0	0	1
Elektroinstallateur/in	0	0	1
Fachverkäufer/in Schwerpunkt Bäckerei	0	1	0
Fachverkäufer/in Schwerpunkt Konditorei	1	0	0
Fachverkäufer/in Schwerpunkt Fleischerei	0	0	1
Fleischer/in	1	0	1
Friseur/in	0	1	0
Gas- und Wasserinstallateur/in	0	2	0
Gebäudereiniger/in	0	1	0
Glaser/in	0	1	0
Kraftfahrzeugmechaniker Schwerp. Kraftradinstandhaltung	1	0	0
Kraftfahrzeugmechaniker/in Schwerpunkt Pkw-Instandhaltung	1	0	0
Maurer/in	1	0	0
Metallbearbeiter/in (§ 42 HwO)	0	1	1
Straßenbauer/in	1	1	0

Handwerkskammer Bremen	Praktischer Leistungswettbewerb Bundessieger/in		
	1998	1999	2000
Ausbildungsberuf			
Beton- und Stahlbetonbauer/in	1	0	0
Fahrzeuglackier/in	1	0	0
Orthopädiemechaniker/in	1	0	0
Glaser/in	0	1	0
Kaufmann/-frau für Bürokommunik.	0	0	1
Modellbauer/in	1	0	0
Zentralheizungs- u. Lüftungsb.	1	0	0
Gas- und Wasserinstallateur/in	0	1	0
Fotograf/in	0	0	1
Schilder- u. Lichtreklameherstell.	1	0	0
Goldschmied/in	0	0	1

Handwerkskammer Bremen	Praktischer Leistungswettbewerb Landessieger/in		
	1998	1999	2000
Ausbildungsberuf			
Augenoptiker/in	1	0	1
Bäcker/in	1	1	1
Bandagist/in	0	1	0
Beton- und Stahlbetonbauer/in	0	1	1
Brunnenbauer/in	0	1	0
Büroinformationselektroniker/in	1	1	1
Bürokaufmann/-frau	1	1	1
Dachdecker/in	1	1	0
Damenschneider/in	0	0	1
Elektroinstallateur/in	1	1	1
Elektromaschinenbauer/in	0	1	0
Elektromechaniker/in	1	0	0
Fachverkäufer/in Schwerpunkt Bäckerei	1	1	1
Fachverkäufer/in Schwerpunkt Konditorei	1	0	1
Fachverkäufer/in Schwerpunkt Fleischerei	1	1	1
Fleischer/in	1	0	1
Fliesen-, Platten- u. Mosaikleger/in	0	1	0
Fotograf/in	1	1	0
Friseur/in	1	1	1
Gebäudereiniger/in	0	1	0
Goldschmied/in	1	1	0
Karosseriebauer/in	0	0	1
Konditor/in	1	1	1
Kraftfahrzeugelektriker/in	0	1	0
Kraftfahrzeugmechaniker Schwerp. Kraftadinstandhaltung	1	1	0
Kraftfahrzeugmechaniker			

Schwerp. Nutzkraftwageninstandh.	1	1	0
Kraftfahrzeugmechaniker			
Schwerp. Pkw-Instandhaltung	1	1	1
Maler/in	1	1	1
Maschinenbaumechaniker/in			
Schwerp. Allg. Maschinenbau	0	1	0
Maurer/in	1	1	1
Metallbauer/in			
Fachrichtung Konstruktionstechnik	0	1	1
Orthopädieschuhmacher/in	0	1	0
Radio- und Fernsehtechniker/in	0	0	1
Raumausstatter/in	1	1	1
Schilder- und Lichtreklameherst.	0	1	0
Siebdrucker/in	1	0	0
Steinmetz/in	0	1	0
Straßenbauer/in	1	1	1
Tischler/in	1	1	1
Zimmerer/Zimmerin	1	1	1

Von der Handelskammer Bremen wurden die Preisträger/-innen der Hermann-Leverenz-Stiftung für die Jahre 1998 bis 2001 übermittelt:

Handelskammer Bremen	Preisträger/innen Hermann-Leverenz-Stiftung			
	1998	1999	2000	2001
Ausbildungsberuf				
Bankkaufmann/-frau	9	8	10	5
Buchhändler/in	0	1	0	0
Bürokaufmann/-frau	0	2	1	1
Fachinformatiker/in	0	0	0	1
Industriekaufmann/-frau	4	8	1	4
Kaufmann/-frau für Bürokommunik.	0	2	1	0
Kaufmann/-frau für Verkehrsservice	0	0	0	2
Kaufmann/-frau im Einzelhandel	2	3	2	0
Kaufmann/-frau im Groß- und Aussenhandel	2	7	8	3
Kaufmann/-frau in der Grundstücks- und Wohnungswirtschaft	0	0	0	1
Kaufmannsgehilfe/-gehilfin im Hotel- und Gaststättengewerbe	0	2	0	0
Reiseverkehrskaufmann/-frau	1	0	0	1
Schiffahrtskaufmann/-frau	0	0	0	1
Seegüterkontrolleur/in	1	2	0	0
Speditionskaufmann/-frau	2	0	0	0
Verkäufer/in	2	1	1	0
Versicherungskaufmann/-frau	3	0	1	0
Werbekaufmann/-frau	1	0	0	1

Die Industrie- und Handelskammer Bremerhaven hat mitgeteilt, dass in ihrem Kammerbezirk keine Preise verliehen werden, sondern einmal jährlich eine Bestenehrung für die Auszubildenden stattfindet, die ihre Prüfung „mit Auszeichnung“ (92 Punkten) bestanden haben. Für den erfragten Zeitraum wurden übermittelt:

Industrie- und Handelskammer Bremerhaven	Bestenehrung		
	1998	1999	2000
Ausbildungsberuf			
Bankkaufmann/-frau	2	1	5
Bauzeichner/in	0	0	2
Berufskraftfahrer/in	2	2	0
Bürokaufmann/-frau	5	9	5
Chemielaborant/in	0	0	1
Drucker/in	1	0	0
Energieelektroniker/in	0	0	2
Fachinformatiker/in	0	0	1
Fachkraft für Lebensmitteltechnik	0	1	0
Hotelfachmann/-frau	1	0	0
Industriekaufmann/-frau	3	1	2
Kaufmann/-frau für Bürokommunik.	2	5	0
Kaufmann/-frau im Einzelhandel	1	3	7
Kaufmann/frau im Groß- und Aussenhandel	1	5	8
Kaufmann/-frau in der Grundstücks- und Wohnungswirtschaft	0	1	0
Kommunikationselektroniker/in	0	1	1
Kraftfahrzeugelektriker/in	0	0	1
Prozessleitelektroniker/in	1	0	0
Reiseverkehrskaufmann/-frau	0	0	2
Seegüterkontrolleur/in	0	1	0
Speditionskaufmann/-frau	0	0	1
Technische/r Zeichner/in	1	0	0
Verkäufer/in	10	4	9
Verlagskaufmann/-frau	0	3	0
Werkzeugmechaniker/in	0	0	1

Die Tierärztekammer Bremen hat mitgeteilt, dass sie für besondere Leistungen Buchpreise vergibt, was im erfragten Zeitraum auch erfolgte.

Von der Hanseatischen Rechtsanwaltskammer Bremen, dem Senator für Finanzen und dem Magistrat Bremerhaven wurde mitgeteilt, dass dort eine Preisverleihung nicht stattgefunden hat.

Bei der Zahnärztekammer Bremen werden „besondere Preise den Prüflingen nicht verliehen“.

Die Ärztekammer, Apothekerkammer, Gartenbaukammer und Hanseatische Steuerberaterkammer haben hierzu keine Angaben gemacht.

Zu Frage 4.: Wie hoch waren die absoluten und relativen Zahlen der vorzeitig aufgelösten Ausbildungsverhältnisse in den jeweiligen Ausbildungsbereichen in den Jahren 1998, 1999 und 2000?

Einschlägige Angaben wurden den Tabellen des Statistischen Landesamtes Bremen wie folgt entnommen:

Ausbildungsbereich	Jahr	Auszubildende Insgesamt	Vorzeitig gelöste Ausbildungsverhältnisse	
			Insgesamt	In Prozent
	1998			
Handwerk		4.066	660	16,23
Industrie und Handel		8.697	615	7,07
Landwirtschaft		141	18	12,77
Freie Berufe		1.743	198	11,36
Öffentlicher Dienst		319	15	4,70
Hauswirtschaft		117	5	4,27
		1999		
Handwerk		4.092	767	18,74
Industrie und Handel		9.208	669	7,27
Landwirtschaft		158	10	6,33
Freie Berufe		1.689	140	8,29
Öffentlicher Dienst		337	9	2,67
Hauswirtschaft		120	9	7,50
		2000		
Handwerk		4.089	765	18,71
Industrie und Handel		9.409	666	7,08
Landwirtschaft		153	19	12,42
Freie Berufe		1.682	135	8,03
Öffentlicher Dienst		334	7	2,10
Hauswirtschaft		125	12	9,60

Quelle: Tabellen 1 c und 5 c für die jeweiligen Ausbildungsjahre des Statistischen Landesamtes Bremen sowie eigene Berechnungen